

## ОТЗЫВ

**официального оппонента на диссертацию Артюшкина Виктора Федоровича по теме: «Прогнозно-аналитические методы как инструмент формирования внешней государственной энергетической политики России», представленной на соискание ученой степени кандидата политических наук по специальности 23.00.02 - политические институты, процессы и технологии (политические науки)**

Диссертационная работа Артюшкина В. Ф. находится на пересечении нескольких исследовательских направлений, лежащих в сфере интересов разных наук. А именно, представленное автором исследование посвящено анализу взаимодействия экономического и политического факторов в мировой энергетической политике. В этой области исследований соискатель выбирает для анализа вопросы, связанные с очень важной для России проблемой — повышением эффективности государственного управления в области внешней энергетической политики. На фоне обострения международной обстановки, экономических, политических и даже военных угроз стране актуальность такой работы не вызывает сомнений.

Сложность обозначенной выше проблемы, разумеется, вынуждает автора ограничить свое исследование рассмотрением лишь некоторых элементов системы государственного управления, но от этого ни актуальность, ни междисциплинарность решаемой им задачи никоим образом не уменьшаются.

Одним из возможных путей повышения эффективности государственного управления является улучшение системы принятия государственных решений теми или иными акторами. Подразумевается, что они должны делать выбор из возможных вариантов решения, опираясь на свое видение ситуации и на представленные им экспертные заключения, относящиеся как к трактовке происходящих процессов, так и к прогнозу их развития. Следовательно, от того, насколько объективными, научно-обоснованными, разноплановыми и даже конкурирующими между собой будут эти экспертные заключения, зависит, в конечном счете, как сам результат выбора, так и глубина осознания его последствий. В.Ф. Артюшкин справедливо указывает в своем исследовании на возможность повышения эффективности принятия государственных решений через усиление научной конкуренции экспертных заключений.

Как известно, процесс политико-экономического развития может осуществляться как экстенсивным, так и интенсивным путем. Если говорить о повышении конкурентности экспертных заключений, то ее могут обеспечивать либо простой рост их количества, либо изменение их характера с целью получения нового качества экспертного знания. Оценки

комплексные, учитывающие взаимовлияние разноплановых процессов, в данном случае экономических и политических, безусловно, способны усилить конкуренцию экспертных рекомендаций и дают более объемный взгляд на логику происходящих событий. Однако такой путь предполагает получение ответов на ряд вопросов, относящихся как отдельно к экономическим и политическим процессам, так и, конечно, к их взаимному воздействию друг на друга. А это, в свою очередь, становится возможным, если научиться разделять комплексную картину на ее составляющие. Именно эту задачу, как базовую, и решает в своем исследовании соискатель. Таким образом, предложения В.Ф.Артюшкина являются не только новыми и актуальными, но и, бесспорно, ценными и значимыми с точки зрения возможностей практического использования их результатов.

В своей диссертационной работе В.Ф. Артюшкин нашел компромисс, позволивший ему получить обоснованные и достоверные результаты, не допуская при этом перегрузки исследования неоправданным погружением в анализ тонкостей экономических связей, и политических нюансов. Он использовал заданные ограничения и оправданные допущения, которые исходят из целей исследования, и сумел найти показатель, интегрирующий в своем поведении множество факторов экономического, политического, технологического, военного и социального характера.

Мировой спрос на нефть, уступающий по своей функциональности в качестве интегрального показателя только мировой цене на нефть, позволяет получать более адекватные модели, чем известные модели ценового ряда. Результатами проведенного моделирования автор демонстрирует и доказывает возможность выявления закономерностей в поведении мировой энергетической ситуации и построения на их основе сценарных вариантов развития ситуации в сфере не только энергетики, но и мирового политического процесса и мировой динамики в целом.

Особенно ценным представляется результат моделирования, который свидетельствует о том, что развитие мировой экономики остается цикличным, хотя его циклический характер и искажен разворачивающимися процессами глобализации. Поэтому все камуфлирующие эту закономерность рассуждения о первых, вторых, третьих и т.д. волнах кризисов, по всей видимости, имеют своей целью скрасить недостатки, присущие развитию мировой системы. А из этого следует, что не стоит предаваться алармизму относительно очередных волн экономико-политических кризисов. Возникновение новых кризисов со всеми присущими им особенностями надо предугадывать и анализировать, понимая, что эти кризисы могут нести с собой не только риски, но и возможности.

Описанный в диссертационной работе процесс разработки методов анализа и прогноза мировой энергетической ситуации завершается убедительной демонстрацией их применения к сегодняшнему дню и получением на их основе прогнозных оценок. Фактически это является рабочей иллюстрацией возможностей нового метода конъюнктурно-политической пролонгации экономико-политической ситуации, связанной с мировой энергетикой.

Качество предложенного автором диссертации метода проверено им на ретроспективном материале и на тех интервалах времени из прогноза, которые уже подтвердились реальными событиями. Получается, что произошла частичная проверка временем результатов моделирования, в основном полученных (судя из приведенных публикаций соискателя) еще в 2010 г. Такой пролонгированный тест, несомненно, свидетельствует о достоверности, обоснованности выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертационном исследовании. А они являются предостерегающими. И хотя, как и каждое научное предвидение, выводы автора являются нам не однозначные утверждения, а примерные оценки, вероятность их реализации, судя по адекватному приближению к ходу реальных событий, достаточно велика.

Интересным представляются результаты диссертационного исследования, говорящие о сокращении времени между кризисами, присущими мировой динамике. Это является подтверждением основного положения пока не снискавшей всеобщего признания междисциплинарной области исследований, получившей название клиодинамики. Главным достижением представителей этого направления, к отцам-основателям которого относят, в частности, С.П. Капицу, считаются работы по моделированию «вековых» социально-демографических циклов.

Библиография диссертационной работы включает целый корпус исследовательской литературы и источников. Рассуждения и выводы автора логичны и аргументированы. В работе имеются необходимые статистические данные, а также графический материал, наглядно поясняющий выводы.

Между тем, можно высказать и несколько замечаний к ясности изложения некоторых вопросов.

Так, например, недостаточно четко описана процедура присвоения статусов «значимости» и «малости», использующихся в Таблице 1 «Соответствие типов сочетаний показателей и видов преобладающих влияний» на стр. 117.

Сходное замечание относится и к получению заключения по оценке преобладающего влияния (а не подтверждения этой оценки через рассмотрение



исторических событий соответствующего периода), проиллюстрированного в Таблице 2. «Хронологический порядок преобладающих влияний» (там же).

Отмеченные недостатки, однако, не снижают общей положительной оценки диссертационной работы. Она насыщена фактическим материалом, обладает необходимой научной новизной и практической значимостью. Работа представляет собой целостное, законченное, оригинальное исследование, в котором решается актуальная научно-практическая задача.

Автореферат и публикации по теме диссертации адекватно отражают содержание диссертационной работы.

В целом работа свидетельствует о высоком уровне квалификации автора, способного решать научные задачи как теоретического, так и прикладного характера.

Вывод: диссертационное исследование является самостоятельной научно-квалификационной работой, имеющей теоретическую и практическую значимость. Диссертация соответствует требованиям п. 9 "Положения о порядке присуждения ученых степеней", утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842, а ее автор Артюшкин Виктор Федорович заслуживает присуждения ученой степени кандидата политических наук по специальности 23.00.02 - Политические институты, процессы и технологии (политические науки).

Декан факультета социологии и политологии  
федерального государственного образовательного  
бюджетного учреждения высшего  
профессионального образования «Финансовый  
университет при Правительстве Российской  
Федерации»,  
к. полит. н., доцент

Александр Борисович Шатилов

125993, Москва, Ленинградский проспект, 49

<http://www.fa.ru/Pages/home.aspx>

Телефон: 8 (499) 943-98-11, 8 (499) 943-98-29

Адрес электронной почты: [academy@fa.ru](mailto:academy@fa.ru)



01 декабря 2014 г.